



“浙江法剎報”微信

# 浙江法剎報

星期一 2022年7月  
农历壬寅年六月十三 11

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法剎在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6536期 今日12版

## 毒品都没见过,却因贩毒背了18年案底 他千里求助,检察监督还他清白之身

本报记者 蓝莹 通讯员 郑佩娜

如果不是想开网约车,38岁的贵州人龙先生根本不知道自己竟然背了18年的犯罪记录!好在,他千里求助,乐清市检察院在冒名人员拒不配合的情况下,积极履职开展监督,还他清白之身。

2021年上半年,因孩子在贵州贵阳读书,陪读的龙先生打算找份相对自由的工作,遂向网约车公司提交申请。可申请结果令他大吃一惊:公司查出他有贩毒犯罪记录并服刑7年,拒绝了他的申请。

“我从未犯过罪,连毒品长啥样都没见过!”震惊的龙先生立刻联系当地警方,查询后得到了犯罪人员“龙某某”的信息:“2003年7月,龙某某在浙江温州乐清有贩毒行为,同年10月被乐清市人民法院以贩卖毒品罪判处有期徒刑七年,并处罚金3000元。”而这个“龙某某”的姓名、身份证号码显示正是龙先生本人。

这让龙先生一头雾水:自己是曾经到浙江打过工,但从未到过乐清,2003年至2010年更没进过监狱服刑。他猜想,是不是自己曾经遗失的身份证被人拿走冒用了?向当地相关部门反映无果后,龙先生拨通了2000公里外的乐清市检察院电话,“检察官,我的身份被人冒用了,能帮

帮我吗?”

为了解龙先生反映的内容真实性,值班检察官钱地虎调取了原案卷宗,发现案卷中的罪犯“龙某某”与龙先生的身份信息一致,且原案侦查机关已向相应的户籍地公安机关书面核实,并未发现冒名顶替情况。

“当事人自诉其并非服刑罪犯,就必须证明他在2003年至2010年是正常生活。”检察官一面引导龙先生提供证明材料,一面调取原案罪犯服刑信息,核实罪犯龙某某于2003年12月被投送浙江某监狱服刑。

随后,龙先生提供的身份证件、驾驶证、结婚证等证据能够证明,他在2005年申领机动车驾驶证,2007年登记结婚,一直处于正常生活状态。乐清市检察院初步判断,龙先生被他人冒用姓名等身份信息在乐清贩卖毒品犯罪的可能性极大,遂于2021年7月依法受理该案。

检察院与办理原案的侦查机关联系,要求对该案予以调查核实。通过对原案服刑罪犯的相关信息进行侦查研判,查找到疑似冒用人员罗某某。罗某某也是贵州人,今年43岁,与龙先生互不认识。但在随后调查中,罗某某注销电话号码、微信号,一直以失联躲避调查,案件陷入了“零口供”僵局。

原案距今已18年,如何在冒用人不配合的情况下,还

龙先生清白?检察官想到了指纹信息,通过对龙先生进行指纹采集,与原案卷宗中留下的指纹进行比对认定,确认两处指纹不是同一人所留。同时,检察官要求全面排查疑似冒名人员罗某某在羁押、服刑期间遗留的指纹、照片、图像等信息,寻找能确认罗某某冒用身份的突破口。

经全面排查,罗某某于2019年8月在温州市瓯海区因打架被行政处罚。该案件卷宗中,正好有罗某某留下的签字、指纹捺印等信息。因条件受限,检察官向上级检察院寻求技术支持。2021年9月,浙江省检察院出具《手印鉴定书》,认定罗某某2019年在温州市公安局瓯海分局仙岩派出所所作的《询问笔录》遗留指纹,与2003年乐清市龙某某贩卖毒品案的原案卷宗中被告人的指纹同一。至此,检察官成功锁定罗某某的身份,以及其在2003年乐清市龙某某贩卖毒品一案中冒用龙某某姓名等身份信息的事实。

乐清市检察院依法向该市法院发出《检察建议书》,依法督促纠正龙先生被冒用身份的判决书。同时检察院与法院、公安机关沟通协调,删除龙先生户籍信息中的犯罪记录,将该记录录入冒用者罗某某的信息中。

不久前,公安机关完成了相关信息修改。得知自己的身份得到澄清,龙先生十分激动,“感谢你们,还我清白。”

## 古今穿越探寻江南水乡法助共富之路



本报记者 沈艳瑜 通讯员 沈静 邢乐静 赵艳

本报讯 7月8日,由浙江省司法厅、省普法办、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播第三站,走进嘉善县西塘镇荷池村,带着30余万网友观赏满池荷花、饱览法治美景。

“我们现在所在的位置就是时光隧道,它是连接西塘古镇和荷池未来社区的纽带,是不是有种古今穿越的感觉?”直播一开场,荷池村书记助理张怀方循着荷池历史展开讲解。

穿过隧道,是由旧砖窑改造而来的古窑文化园。荷池村砖雕非遗传承人、浙江省首批优秀民间文艺人才居剑月老先生在古窑墙上打造了“廉吏济民图”,生动讲述西塘历史上真实的廉吏济民故事。文化园中还摆放了不少法治剪纸作品,“村民们根据法治课堂上学到的知识制作剪纸,比如这几幅就是民法典相关内容。”

跟随直播镜头前行,来到九曲桥。满池荷花开得正盛,穿着汉服的阿姨坐在荷风亭里放声高歌,“下个月村里将举办法治文化节活动,她们排练的正是我们的村歌《荷池创绿洲》。”

九曲桥不远处的法治夜市里,各个摊位的普法员们正忙着张罗“普法产品”,该村法治吉祥物“荷小清”也来了。组织活动的西塘司法所工作人员介绍,本期法治夜市以“民法典与生活”为主题,除了发放普法宣传品,还有民法典打卡立牌供大家合影。

一阵歌舞乐传来,原来是10名穿着旗袍的阿姨手拿“尊学守用”普法扇翩翩起舞。旗袍队队长陆阿姨说,“正在准备下个月的法治文化节活动,希望能让我们的法治精神传播得更广。”

乡贤文化馆内,荷池村党支部书记朱冬萍正和法律顾问、党员代表及新居民代表商量村里智能停车位问题。张怀方介绍,村里聘请了法律顾问日常接待村民咨询,并为

村居建设、村民生活“把脉问诊”,提出解决方案,现场无法解答的,也会帮助对接法律援助或提供更精准的法律服务,做到“对症下药”。

直播画面中还出现了“法治带头人”和乡贤,在法治农家庭院中打起快板,“租房要把合同签,租客信息核实行;亲朋好友遇事急,不必汇款先联系……”

随后,我们又来到荷池村未来社区的“智慧大脑”——“双创中心”。在这里,有法治主题的露天电影放映;有非遗砖雕技艺、真丝绒花技艺线上直播;有宁波大学教师教育学院滴水行动之共富共富小分队带来的“文化富农”讲堂……

嘉善县司法局党组成员、副局长钱佳介绍,嘉善一直致力于打造“美丽乡村 有法更美”基层民主法治建设品牌,通过“法治强农、法治兴农、法治护农”,深化法治乡村建设。荷池村积极探索“法润乡村、美丽加分”创新做法,成效显著,目前已入选全国民主法治示范村拟推荐名单。

浙江公告  
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫



导读

深刻领会省党代会精神  
深入推动基层治理提升

扛起政法担当 护航“两个先行”  
政法领导干部学习贯彻  
省第十五次党代会精神系列访谈